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网络课堂——第二讲　化学计量在化学实验中的应用
　[要点剖析] 
　　1.将一定数目的原子、离子或分子等微观粒子与可称量物质联系起来的物理量叫“物质的量”。符号：n，单位：mol
　　物质的量不是物质的质量，摩尔是物质的量的单位，不是物理量。
　　2.大量实验证明，任何粒子或物质的质量以克为单位，在数值上与该粒子的相对原子质量或相对分子质量相等时，所含粒子的数目都是6.02×1023 。我们把含有6.02×1023个粒子的任何粒子集体计量为1摩尔。6.02×1023mol—1叫做阿伏加德罗常数，是个物理量，符号NA，如O2的相对分子质量为32，32g O2所含的分子数就约是6.02×1023，所以32g O2又可称之为1mol O2
　　3.n、N、NA三者的关系：n=N/NA n=m/M
	　　[典型例析] 
　　例1.同质量的下列气体中，所含分子数最多的是（　），原子数最少的是（　）。
　　A.CH4 
　　B.CO2 
　　C.H2S 
　　D.N2

	  
	『正确答案』AB
『答案解析』质量相同时，不同物质之间的物质的量之比就等于其摩尔质量之比的倒数，所以，本题选项中，相对分子质量最小的物质，其分子数就最多。原子数的多少还需考虑到分子中的原子总数，在已知分子数之比的前提下，再分别乘以各原子数，即能比较相对多少。


　　［评点］质量、物质的量、摩尔质量三者的关系式要能灵活运用，如相同分子数时质量之比如何？相同原子数时质量之比又如何？
	　　例2.下列说法正确的是（　）
　　A.氧的摩尔质量是32g·mol-1
　　B.硫酸的摩尔质量是98g
　　C.CO2的相对分子质量是44g
　　D.CO32—摩尔质量是60g/mol

	  
	『正确答案』D
『答案解析』描述物质的摩尔质量时，必须指明具体微粒。A项中的“氧”，未指明是氧原子还是氧分子，所以叙述有误，应为O2的摩尔质量是32 g/mol-1；摩尔质量的单位是g/mol-1，B项中单位表示有误；相对分子质量是个比值，单位为1，C项中也是单位表示有误；复杂离子的摩尔质量在数值上就等于组成离子的各原子相对原子质量总和。


　　［评点］表示物质的摩尔质量时，要将该物质所对应的微粒表示出来；在运用物理量的过程中，务必要正确表明单位。
	　　例3.amolH2SO4中含有b个氧原子，则阿伏加德罗常数可以表示为（　）
　　A.a/4b mol-1 
　　B.b/a mol-1 
　　C.a/b mol-1 
　　D.b/4a mol-1

	  
	『正确答案』D
『答案解析』含有6.02×1023个粒子的任何粒子集体计量为1摩尔。6.02×1023mol—1叫做阿伏加德罗常数，符号NA。amolH2SO4中含4amol氧原子，相当于b个氧原子，所以1mol氧原子，相当于b/4a


　　［评点］NA表示每摩物质所含微粒的个数，一般可表示为6.02×1023mol—1，描述微粒数可用NA表示，如2molO2的分子数相当于2NA，若要求得具体个数，可根据6.02×1023mol—1进行换算。
	　　例4.含有相同氧原子数的二氧化硫和三氧化硫其物质的量之比为，质量比为，分子数之比为，硫原子个数比为。

	  
	『正确答案』3∶2、12∶10、3∶2、3∶2
『答案解析』SO2与SO3的氧原子数相同，根据最小公倍数可知，两者的个数比为3∶2时氧原子数相同，所以物质的量之比为3∶2；根据n=m/M关系式，两者质量之比为3×64∶2×80=12∶10；分子数之比即物质的量之比；每个分子里含硫原子数相同，所以，硫原子个数之比也是3∶2。


　　［评点］两种物质分子数之比即物质的量之比，根据分子组成再求得各组成元素的原子个数之比、质量之比、包括电子数、质子数等等。
	　　例5.已知铁的相对原子质量是56，则1个铁原子的质量是　　　　　　　　　　　g。

	  
	『正确答案』9.30×10-23g
『答案解析』Fe的摩尔质量是56g?mol-1，1molFe原子有6.02×1023个，所以每个铁原子的质量为：56g/6.02×1023=9.30×10-23g


　　［评点］任何粒子或物质的质量以克为单位，在数值上与该粒子的相对原子质量或相对分子质量相等时，所含粒子的数目都是6.02×1023。Fe的相对原子质量是56，所以，56gFe含6.02×1023个Fe原子。
	　　例6.已知8gA能与32gB恰好完全反应，生成22gC和一定量D，现将16gA与70gB的混合物充分反应后，生成2molD和一定量C，则D的摩尔质量为多少？

	  
	『正确答案』M=36g/2mol=18g/mol
『答案解析』一个化学反应的进行必须遵循质量守恒定律，根据题中第一个条件，我们可以求得生成物中D的质量为18g，即8gA完全反应时，生成了18gD；再根据第二个条件，16gA完全反应，B只需64g，生成D的质量应是36g，知道了D的质量和物质的量就不难求出它的摩尔质量。


　　［评点］化学反应前后要掌握两条线，一是反应前后元素的种类和原子的个数相变；二是各反应物和生成物的质量成正比。
　　1.阿伏加德罗理论：相同温度和压强下，相同体积的任何气体都含有相同数目的粒子（分子或原子）
　　推论：
　　①同温同压下，气体的体积之比就等于其所含分子数之比（即气体的物质的量之比）。
　　②同温同体积时，气体的压强之比与其所含分子数成正比。
　　③同温同压下，同体积的不同气体，质量与其摩尔质量成正比。
　　④同温同压下，气体的密度与气体的摩尔质量成正比。
　　⑤同温同压下，同质量的不同气体，体积与其摩尔质量成反比。
　　2.气体的摩尔体积：单位物质的量的任何气体在相同条件下应占有相同的体积。这个体积称为气体摩尔体积，符号为Vm，气体的摩尔体积与气体体积（V）、气体的物质的量（n）之间的关系为Vm=V/n
　　在标准状况下，气体的摩尔体积为22.4L/mol。应用时，需注意物质的状态和条件。
　　[典型例析] 
	　　例7.同温同压下两个容积相等的贮气瓶，一个装有NO气体，另一个装有N2和O2的混合气体，两瓶内的气体一定具有相同的 （　）
　　A.质量 
　　B.原子总数 
　　C.分子总数 
　　D.密度

	  
	『正确答案』BC
『答案解析』根据阿伏加德罗理论：相同温度和压强下，相同体积的任何气体都含有相同数目的粒子，同条件下气体体积的大小只与气体分子数有关，与气体的种类无关，所以两贮气瓶中的气体具有相同的分子数。NO是双原子分子，N2和O2也是双原子分子，所以两瓶气体也具有相同的原子数。而质量和密度与气体的摩尔质量有关，N2和O2混合气体的平均摩尔质量与两者的组成相关，本题中N2与O2的体积比是不确定值，所以质量和密度也就不能确定。


　　［评点］两瓶气体的分子数相同，所含气体的物质的量相同，所以若两瓶气体的摩尔质量相同，则质量相同，密度也就相同了，想一想：N2和O2的体积比是多少时，两瓶气体质量相同。
	　　例8.在273K和101kPa的条件下，将2.00g氦气、1.40g氮气、1.60g氧气混合，该混合气体的体积是（　） 
　　A.6.72L 
　　B.7.84L 
　　C.10.08L 
　　D.13.44L

	  
	『正确答案』D
『答案解析』273K和101kPa条件下，气体的摩尔体积是22.4L/mol，某一条件下，气体的体积取决于气体分子总数的多少，与气体的种类无关。2.00g氦气、1.40g氮气、1.60g氧气物质的量共0.6mol，所以总体积是13.44L。


　　［评点］一定条件下，气体混合后，体积的大小只取决于气体分子总数，与分子类型无关，气体的总体积具有加和性。想一想：若要求得三种气体的平均摩尔质量，应如何求解？
	　　例9.下列两种气体的分子数一定相等的是 （　）
　　A.质量相等、密度不等的CO和N2
　　B.等温等体积的O2 和N2
　　C.等体积等密度的CO和N2
　　D.等压等体积的O2 和N2

	  
	『正确答案』AC
『答案解析』气体的分子数与气体本身的质量无关；相同物质的量的两种气体，无论是单一气体，还是混合气体，其所含气体分子数一定相同，与气体所处的条件和状况无关；但一般在同条件下，同体积的气体才具有相同的分子数。CO和N2的相对分子质量相同，质量相等时，两者物质的量相同，所以一定含有相同的分子数；B选项中缺少等压这一条件；C选项中等体积等密度也就相当于等质量，所以也含有相同的分子数；D选项中缺少等温这一条件。


　　［评点］物质的量相同的气体，具有相同的分子数；相同条件下相同体积的气体具有相同的分子数。注意相互间的因果关系，如不同条件下的两气体的摩尔质量之比就是其相对分子质量之比，与条件无关。
	　　例10.由CO2、H2和CO组成的混合气体在同温同压下与氮气的密度相同。则该混合气体中CO2、H2和CO的体积比为 （　）
　　A.29∶8∶13 
　　B.22∶1∶14 
　　C.13∶8∶29 
　　D.26∶16∶57

	  
	『正确答案』CD
『答案解析』同温同压下，不同气体的密度之比等于气体的相对分子质量之比（混合气体的相对分子质量是指平均相对分子质量），氮气的相对分子质量是28，如果混合气体的平均相对分子质量为28，则满足题意。混合气体中CO气体的相对分子质量也是28，所以只要CO2和H2两种气体的平均相对分子质量是28，就满足题意。CO2的相对分子质量是44，H2的相对分子质量是2，可以根据交叉法，求得两气体的体积比是（28-2）/（44-28）=13/8，所以三种气体的体积比只要满足13∶8∶x，平均相对分子质量就是28。


　　［评点］结合阿伏加德罗定律的应用，同学们可以适当的拓展，要熟悉几种物理量的换算关系，如本题中同温同压下，气体的密度之比等于其相对分子质量之比，有时，可以根据未知气体对某已知气体的密度之比（又称相对密度），求得该气体的相对分子质量，混合气体的平均相对分子质量数值上等于气体的平均摩尔质量，若是两种组分，可以根据平均相对分子质量和各组分气体的相对分子质量，利用交叉法求得体积比。
　　[要点剖析] 
　　1.物质的量浓度：单位体积溶液里所含溶质B的物质的量，也称为B的物质的量浓度。
　　几个关系式：C=n/V、C=1000ρw/M、C1V1=C2V2
　　2.一定物质的量浓度溶液的配制
　　配制步骤：
　　⑴计算：计算溶质的质量或浓溶液的体积
　　⑵称量固体或量取液体
　　⑶溶解固体或稀释液体
　　⑷转移、洗涤（有放热现象的需冷却）
　　⑸定容
　　⑹摇匀
　　⑺装瓶
　　认识容量瓶，掌握其使用原理和方法
　　3.误差分析（所配溶液中溶质的实际浓度与理论浓度的比较）
　　⑴称量时所用砝码生锈。
　　⑵将烧杯中的溶液转移至容量瓶后，未对烧杯进行荡洗。
　　⑶定容时，俯视（或仰视）容量瓶刻度线。
　　⑷固体溶解或浓溶液稀释时伴有散热现象，溶液未冷却即转移到容量瓶中进行定容。
　　⑸将烧杯中的溶液转移到容量瓶内时，不慎将液体洒到容量瓶外。
　　⑹将定容后的溶液摇匀后，静置，发现液面低于刻度线，用滴管加少量水使液面重新恢复至与刻度线相平。
　　⑺定容时，液面不小心超过了刻度线，并用滴管将超出的部分吸去。
　　⑻其它情况下可能引起的误差，应由同学们在实验研究中补充、总结。
　　[典型例析] 
　　配制物质的量浓度溶液的实验误差小结

　　一、计算是否准确
　　若计算的溶质质量（或体积）偏大，则所配制的溶液浓度也偏大；反之浓度偏小。
　　例1 要配制100mL1mol/LCuSO4溶液，需称取硫酸铜晶体16g。
　　分析 把硫酸铜的质量误认为就是硫酸铜晶体的质量（CuSO4·5H2O应为25g），导致计算值偏小，造成所配溶液浓度偏小。
　　二、称、量是否无误
　　在称量或量取过程中，若其值偏大，则所配溶液的浓度也偏大；反之偏小。
　　例2 要配制100mL1mol/L的NaOH溶液，需在白纸上称4gNaOH固体，并且称量速度较慢。
　　分析 NaOH具有腐蚀性，不可放在白纸上而应放在烧杯或表面皿中进行称量。若称量速度较慢，会导致NaOH部分潮解甚至变质，而且还会有少量NaOH粘附在纸上，结果会造成所配溶液浓度偏低。
　　例3 称量时天平未调零。
　　分析 若此时天平的重心偏向左端，会导致称量值偏小，所配溶液的浓度也偏小；若重心偏向右端，则结果恰好相反。
　　例4 称量时托盘天平的砝码已被污染。
　　分析 因为砝码被污染，质量会变大，致使称量值变大，因而所配溶液的浓度会偏高。
　　例5 用量筒取液体溶质，读数时仰视或俯视。
　　分析 读数时若仰视，则观察液面低于实际液面，因量筒的读数由下往上，从小到大，从而会导致观察体积小于真实体积，故所配溶液的浓度会偏高；读数时若俯视，结果恰好相反。
　　例6 使用量筒量取液体溶质后再洗涤量筒2～3次，并把洗涤液也转入烧杯中，或用移液管（除标写“吹”字外）移液时把尖嘴处的残留液也吹入烧杯中。
　　分析 因在制造量筒、移液管及滴定管时，已把仪器内壁或尖嘴处的残留量扣除，故而上述操作均使溶质偏多、所配溶液的浓度偏高。
　　三、溶质有无损失
　　在溶液配制过程中，若溶质无损失，则所配溶液的浓度无偏差；若溶质有损失，则浓度变小。
　　例7 A.溶解（或稀释）溶质搅拌时有少量液体溅出；B.只洗涤烧杯未洗涤玻璃棒；C.未把洗涤液转入容量瓶；D.转移洗涤液时有少量液体溅出容量瓶外。
　　分析 以上四种情况溶质均有损失，所配制的溶液浓度都会偏低。
　　例8 （1）溶解或稀释溶质时烧杯尚未干燥；（2）移液时容量瓶尚未干燥；（3）定容时有少量蒸馏水滴到瓶外。
　　分析 以上三种情况溶质均无损失，最终溶液的体积是不变的，因此所配溶液浓度没有改变。
　　例9 把溶液由烧杯转入容量瓶中时，由于不小心使得少量溶液溅出瓶外，然后再补加少量溶质。
　　分析 因补加的溶质量往往并不等于损失的溶质量，结果仍会导致所配溶液浓度偏大或偏小。
　　四、定容有无偏差
　　定容加水时如因不慎超过了容量瓶的标线，则所配溶液的浓度偏小；反之偏大。
　　例10 定容时仰视或俯视。
　　分析 若定容时仰视，观察液面会低于实际液面。当液面实际已达标线时，观察者仍会认为液面还没有达到标线，所以会继续加水，导致实际液面超过标线，因而所配溶液浓度偏小；若俯视，结果刚好相反。
　　例11 定容时由于没使用胶头滴管致使液面超过标线，这时再用胶头滴管吸取少量液体，使液面重新达到标线。
　　分析 当液面超过标线时，溶液浓度已变小，此时无论从中再取出多少溶液都无法使其浓度达到预定值，只有重新配制。
　　例12 定容时盖上瓶盖，摇匀后发现液面低于标线，再继续滴加蒸馏水使液面重新达到标线。
　　分析 这样操作，溶液的浓度会偏低。之所以造成振荡后液面低于标线的现象，是因为有少量的溶液因润湿磨口处而损耗，但溶液的浓度是不变的，故不需再加水。
　　五、温度是否一致
　　容量瓶上所标示的温度一般为室温（20℃），若定容时溶液的温度高于室温，会造成所配溶液浓度偏高；反之浓度偏低。
　　例13 洗涤液没有放置至室温就转入容量瓶中定容。
　　分析 溶解或稀释过程中常伴有热效应，对于放热的过程，如不放置至室温会造成浓度偏大，对于吸热的过程结果则会相反。
　　例14 称量固体溶质或量取液体溶质后直接在容量瓶中配制。
　　分析 溶解或稀释过程中产生的热效应会使容量瓶的体积发生变化，致使容量瓶的实际容量并不等于室温时的容量，所以浓度会改变。另外，若产生大量的热，有时会导致容量瓶破裂。
　　要减小实验误差，除了要求计算准确、称量无误、操作规范外，还应选择合适的仪器，克服粗心的习惯，避免过失性的错误。
	　　例1.实验室中有质量分数为98%、密度为1.84g/cm3的浓硫酸。某次化学实验时，同学们需要980mL、浓度为2mol/L的稀硫酸，请你求算出配制稀硫酸所需浓硫酸的体积，并简述实验的操作步骤。

	  
	『正确答案』V[H2SO4（浓）]×1.84g/cm3×98%=1L×2mol/L×98g/mol V[H2SO4（浓）]=108.7mL
　　根据计算所得的结果，先量取108.7mL浓硫酸，在500mL烧杯中加入200mL左右的水，将浓硫酸进行稀释，待稀释液冷却后，再将溶液转移到1000mL容量瓶中，加水至刻度线1~2cm时，将溶液轻轻摇匀，改用胶头滴管逐滴加水，水平观察，注意液面上升的情况，当液面凹面最低点恰好与刻度线相切时，停止加水，最后盖紧瓶塞，将容量瓶倒转数次，将溶液混匀。
『答案解析』这是溶液配制中的有关浓溶液稀释，根据稀释前后溶质的物质的量不变的等量关系，求得所需浓硫酸的体积。这是寓实验操作于一起的化学计算，考虑到实际操作时容量瓶的规格，所取容量瓶的容积应等于或稍大于所配溶液的体积，因此，本实验中所配稀硫酸的体积应以1000mL来进行求解。


　　［评点］若题中要求出所需水的体积，求解过程中必须考虑到溶液的密度变化，如果没有近似要求，不能以V（总）—V[H2SO4（浓）]=V（水）这样的简单加和式求解。同学们知道，稀释前后溶液的总量是不变的，即：m[H2SO4（浓）]+m（水）=m[H2SO4（稀）]。本实验中若稀硫酸的密度为1.20g/cm3，所需水的质量为1000mL×1.20g/cm3-108.7mL×1.84g/cm3=1000g，水的密度为1.0g/cm3，所以量取的水的体积为1000mL。
	　　例2.密度0.91g/cm3的氨水，质量分数为25%，该氨水用等体积的水稀释后，所得溶液的质量分数为 （　）
　　A.等于12.5% 
　　B.大于12.5% 
　　C.小于12.5% 
　　D.无法确定

	  
	『正确答案』C
『答案解析』氨水的密度水于水的密度，在氨水中加入与之相同体积的水时，水的质量大于氨水的质量。混合后溶质质量不变，而溶液质量超过了原氨水质量的两倍，所以溶液的质量分数比原氨水的二分之一还要少，所以正确选项应是C。


　　［评点］一定质量分数的某溶液中加入等质量的水时，所得溶液的质量分数应是原溶液的一半。但加入等体积的水时，因密度一般不同，所得溶液的质量分数不等于原溶液的一半，可能偏大，也可能偏小。若将溶质相同，质量分数不同的两溶液混合，等质量混合时所得溶液中溶质的质量分数应是原两溶液溶质质量分数之和的一半，若溶液的密度大于1.0g/cm3，将两者等体积混合后，密度大的溶液质量也大，且溶质质量分数也较大，混合的过程可以分为将两者先等质量混合，再加入少量的质量分数大的溶液，这样，所得溶液的溶质质量分数就比等质量混合时大一点。若溶液的密度小于1.0g/cm3，则混合后情况刚好相反。
	　　例3.将质量分数为a%、物质的量浓度为C1mol/L的稀硫酸蒸发掉一定量的水，使其质量分数变为2a%，此时，若物质的量浓度为C2mol/L，则C1和C2的关系为（　）
　　A.2C1=C2 
　　B.2C1﹥C2 
　　C.2C1﹤C2 
　　D.C1=2C2

	  
	『正确答案』C
『答案解析』硫酸溶液的密度大于1.0g/cm3，令a% 、2a%两硫酸溶液的密度分别为ρ1、ρ2，根据关系式：C=1000ρw/M，得到C1/C2=ρ1/2ρ2，ρ2>ρ1，所以2C1﹤C2。


　　［评点］本题的关键在于硫酸溶液的密度是随质量分数的增大而增大。想一想，若是酒精呢？
　　一、求溶液中某离子的物质的量浓度
	　　例4若20g密度为dg/cm3的硝酸钙溶液中含[image: image1.png]1gCa, MINO;MMRMEIRESR
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	『正确答案』Ca2+的物质的量为[image: image4.png]


mol，因为Ca（NO3）2=Ca2++2NO3-则直接
　　根据定义可得：
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　　=2.5d（mol/L）
　　故答案为C.


　　二、求气体溶于水后的溶液物质的量浓度
	　　例5在标准状况下，将VL A气体（摩尔质量为Mg/mol）溶于0.1kg水中，所得溶液密度为dg/mL，则此溶液的物质的量浓度为（　）
　　A.Vd/（MV+2240）mol/L
　　B.1000Vd/（MV＋2240）mol/L
　　C.1000VdM/（MV+2240）mol/L
　　D.MV/22.4（V+0.1）dmol/L

	  
	『正确答案』B
『答案解析』题中所得溶液的溶质就是气体A，溶液的体积：
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　　则根据定义可得：
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　　三、结合化学方程式求解
	　　例6用10mL0.1mol/L的BaCl2 溶液恰好使相同
　　体积的硫酸铁，硫酸锌和硫酸钾三种溶液中的SO42-离子完全转化为BaSO4
　　沉淀，则三种硫酸盐溶液的物质的量浓度之比是（　）
　　A.3∶2∶2
　　B.1∶2∶3 
　　C.1∶3∶3 
　　D.3∶1∶1

	  
	『正确答案』C
『答案解析』根据题意，由于与同量BaCl2反应的另三种溶液体积相同，所以三种硫酸盐溶液的物质的量浓度之比，实质等于参加反应的三种盐的物质的量之比，把各反应方程式为BaCl2的系数化为1，即
　　[image: image8.png]1 2
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　　BaCl2＋ZnSO4＝BaSO4↓＋ZnCl2
　　BaCl2＋K2SO4＝BaSO4↓＋2KCl
　　将三种物质的系数连比得[image: image9.png]


：1:1=1:3:3故答案为C。


　　四、已知溶液的质量分数求物质的量浓度
	　　例7某温度下22%NaNO3 溶液150mL，加入100g水稀释后溶液的质量分数变为14%，求原溶液的物质的量浓度。

	  
	『正确答案』令原溶液的质量为xg，则根据溶液稀释前后溶质质量不变得：
　　22%×x＝14%（100＋x）
　　解得x=175g
　　直接运用有关定义得
　　[image: image10.png]175 22%
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　　五、溶解度、质量分数与物质的量浓度之间的换算
	　　例8相对分子质量为M的某物质在室温下的溶解度为sg/100g水，此时饱和溶液的密度为dg/mL，则该饱和溶液的物质的量浓度是（　）
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	『正确答案』B
『答案解析』
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　　六、求稀释后溶液的物质的量浓度
	　　例9.VmL Al2（SO4）3溶液中含Al3+ ag， 
　　取[image: image13.png]N



ml溶液稀释到4VmL,，则稀释后溶液中SO42-的 物质的量浓度取（　）
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	『正确答案』C
『答案解析』[image: image15.png]R



mL Al2（SO4）3溶液中n（Al3+）=[image: image16.png]In | B



/27（mol），因为
　　Al2（SO4）3=2 Al3++3SO42-
　　从而求出[image: image17.png]R



mL Al2（SO4）3溶液中含SO42-：n（SO42-）=（[image: image18.png]In | B



/27）×[image: image19.png]
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mol
　　再根据稀释前后溶质的物质的量保持不变求得：
　　[image: image21.png]4V _ 125
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　　故答案为C。


　　使用物质的量浓度公式请注意以下几点：
　　（1）欲取一定物质的量的溶质，或者称取它的质量，或量取它的体积。因此，应该熟练掌握物质的量（mol）与物质质量（g）、物质体积（V）之间的换算。主要包括：
　　[image: image22.png]


根据摩尔质量实现m与n的换算
　　[image: image23.png]< |3



根据密度实现m与v的换算
　　（2）物质的量浓度跟溶液中溶质的质量分数相比，它的突出优点是便于知道或比较溶液中溶质的粒子数。根据nB =cB×V可知：
　　①相同物质的量、相同体积的任何溶液中，所含溶质的物质的量或基本单元（粒子）数相同。
　　②两种不同的溶液，只要物质的量浓度和溶液体积乘积相等，所含溶质的物质的量或基本单元（粒子）数也相同。
　　③两种不同的溶液，若物质的量浓度和溶液体积的乘积不相等，则所含溶质的物质的量或基本单元（粒子）数跟物质的量浓度和溶液体积之积成正比。
　　例如，在相同体积0.1mol/LC2H5OH溶液和0.1mol/L葡萄糖（C6H12O6）溶液中，C2H5OH和C6H12O6物质的量相同，所含C2H5OH和C6H12O6分子数也相同；1L、0.4 mol/LC2H5OH溶液和2L、0.2mol/LC6H12O6溶液中，CB×V之积相同，C2H5OH、C6H12O6物质的量及C2H5OH、C6H12O6分子数也相同；同体积1mol/LC2H5OH溶液和0.1mol/LC6H12O6溶液中，cB×V之积相差10倍，C2H5OH和C6H12O6物质的量之比或分子个数之比均为10∶1。
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